

国际观察：G7外长会 一场欲回归强权的会议

北京5月6日电
题：G7外长会，一场
欲回归强权的会议

作者 薄雯雯

当地时间5月5日，七国集团(G7)外长会闭幕并发表联合声明。这场近两年来G7代表首次面对面的会议，再次高调宣布西方联盟的回归，强化炒作“中俄威胁论”，暴露出美英等国想要回归强权的政治意图。

宣告“西方时代”尚未结束

有观察家指出，作为今年G7轮值主席国，英国渴望表明G7在瞬息万变的世界中仍然具有影响力。

路透社报道指出，英美两国急切向世界展示，西方将会通过修复盟友关系来维护自身既得利益。英国外交大臣拉布说G7外长会议表明，西方的“外交回来了”。美国国务卿布林肯则强调，从实力的地位与中国接触实际上就意味着美国“同盟友并肩作战”，并向多边和国际组织倾斜，与之建立密切联系。

分析人士认为，美国前总统特朗普离开世界舞台被视为重新点燃所谓的西方“多边主义”，特别是重塑七国集团影响力的机会。英国《卫报》报道称，为了显示西方能够采取一致行动，会后发布的联合声明涵盖了缅甸、利比亚、叙利亚、乌克兰



资料图：当地时间5月5日，英国伦敦，G7外长会在兰开斯特宫举行会议，现场严格执行“碰臂礼”。

兰等几乎所有国际动荡地区。甚至还临时同意在秋季举行第二次外长会晤，重点讨论非洲问题。

有俄罗斯媒体称，此次G7会议是冷战结束以来意识形态色彩最鲜明的一次，它掩盖了西方存在的新冠疫情、经济复苏、安全与发展等问题。一家德国媒体更是直接指出，G7似乎是过去的“遗物”，很长一段时间以来，经济和政治权力中心已转移至亚洲，此次更像是西方欲“回归强权的会议”。

此外，英国还邀请澳大利亚、韩国、印度、文莱以及南非外长参加本次外长会，表明英国政府在脱欧后努力与亚洲建立更强的联系。

再度炒作“中俄威胁论”

从与会者表态与媒体报道来看，此次G7外长会最关键的议

题便是讨论如何应对俄罗斯和中国，欲再度炒作“中俄威胁论”。

美英双方均在会前表示，此次G7外长会旨在寻求新的盟友，以应对来自俄罗斯和中国的挑战，但同时不会压制中国，以及寻求与俄罗斯建立更稳定的关系。布林肯宣称，“目的不是试图遏制或压制中国”，但西方将捍卫“基于规则的国际秩序”，避免受到“包括中国在内的任何国家的破坏”。

果真如布林肯所言，此次G7外长会之意不在于遏制中国吗？明眼人并不这么认为。“今日俄罗斯”网站以《美国，请讲真话，G7外长会就是为了遏制中国崛起》为题指出，布林肯谈到中国应该遵守“基于规则的国际秩序”，但规则的适用是不平等的。比如，侵略战争是非法的，但这并没有阻止美国挑起比其他任何国家更多的冲突。

据外媒报道，G7外长会讨论俄罗斯和中国所花费的时间是讨论其他议题的三倍。翻阅会后发布的长达27页的联合声明亦不难发现，针对俄罗斯和中国议题的声明篇幅显著，一方面大肆批评“人权问题”，另一方面却又要求合作与稳定关系，以寻求某种“平衡”。

“我们鼓励中国作为一个拥有先进技术经济大国，建设性地参与基于规则的国际竞争体系。”声明在谈及中国时首先表示，鼓励中国采取行动应对气候变化、生物多样性减少、疫后经济复苏等全球性挑战。“我们寻找机会与中国合作，以促进区域与全球和平、安全与繁荣。”

然而，紧接下来的五段文字却又重施故伎，密集抹黑与攻击中国，涉疆、涉藏、涉港和涉台等问题一个都没落下。不过，路透社6日报道也指出，尽管此次联合声明对俄罗斯和中国大加指责，并没有提出语言批评以外的具体措施。

全球复苏仍需团结合作

此次受邀参加的印度外长因其代表团中有两名成员在会议期间被确诊新冠肺炎而不得不进行自我隔离，成为此次G7外长会一段夹杂着尴尬、无奈且悲伤的“插曲”。这同时也表明，当前全球疫情依

然严峻，容不得一丝疏忽大意。

“新冠大流行强调全球性挑战需要全球合作来应对。”联合声明在前言中重申与包括非洲国家在内的发展中国家合作的承诺，以实现一个基于《2030年可持续发展议程》和《巴黎协定》的绿色、包容、可持续的疫后复苏。

声明还在第四部分“可持续的复苏”中承诺，七国集团致力于加强世界卫生组织在全球卫生中的中心作用；与相关产业合作，扩大生产可负担起的疫苗，促进公平获得疫苗、治疗与诊断的工具；致力于实现更具韧性的卫生和教育系统，以及更好的流行病预防以应对未来威胁；等等。

此外，声明也提及了疫后经济复苏、气候变化、粮食安全、保障女性教育权益、终结针对女性的家庭暴力等议题。

需要看到的是，人类正面临着诸多全球性挑战，若想要共渡难关，就必须承认，多边主义才是正道，而多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。殷鉴不远，以多边主义之名、行单边主义之实的强权思维和霸权心态早该被丢弃进历史垃圾箱里了。